
 

 
 

Komunikat: Zmiana metodologii 
obliczania przeciętnej liczby 
zatrudnionych od 2013 r. na 
sprawozdaniu Z03 i Z06. Szczegóły 
zawarte w Portalu Sprawozdawczym 
przy pozycji Przeciętna liczba 
zatrudnionych oraz w objaśnieniach do 
formularzy. 

 

 

 

Metodę obliczania przeciętnego zatrudnienia w miesiącu 
należy dostosować do sytuacji kadrowej w jednostce. 
W przypadku dużej płynności kadr lub natężenia 
zjawiska udzielania urlopów bezpłatnych należy 
stosować metodę średniej arytmetycznej ze stanów 
dziennych w miesiącu. Osób przebywających na 
urlopach bezpłatnych, wychowawczych oraz osób 
otrzymujących zasiłki chorobowe,  macierzyńskie, 
rodzicielskie i opiekuńcze nie należy liczyć do stanów 
dziennych w czasie trwania tych nieobecności. Przy 
stabilnej sytuacji kadrowej przeciętne zatrudnienie w 
miesiącu można obliczyć metodą uproszczoną, tj. na 
podstawie sumy dwóch stanów dziennych (w pierwszym 
i ostatnim dniu miesiąca) podzielonej przez dwa lub 
metodą średniej chronologicznej, obliczanej na 
podstawie sumy połowy stanu dziennego w pierwszym 
i ostatnim dniu miesiąca oraz stanu zatrudnienia w 15. 
dniu miesiąca podzielonej przez 2. Przy zastosowaniu 
tych metod (w stanach dziennych przyjmowanych do 
obliczeń) nie należy ujmować osób, które powyżej 14 
dni nieprzerwanie w danym miesiącu przebywały na 
urlopach bezpłatnych, wychowawczych,  otrzymywały 
zasiłki chorobowe, macierzyńskie, rodzicielskie i 
opiekuńcze. 
Przeciętne zatrudnienie w okresach narastających należy 
obliczać jako sumę przeciętnego zatrudnienia 
w poszczególnych miesiącach podzieloną przez liczbę 
miesięcy w okresie sprawozdawczym (bez względu na 
to, czy zakład funkcjonował przez cały okres 
sprawozdawczy, czy nie). Przeliczania osób 
niepełnozatrudnionych na pełne etaty dokonuje się 
według liczby godzin pracy ustalonej w umowie o pracę 
w stosunku do obowiązującej normy. 
 


